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MOZIONE  

APPROVATA ALL’UNANIMITA’  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 25 OTTOBRE 2022 

 

 

OGGETTO: Mozione n. 58 /2022 – Istituzione di percorsi formativi ed informativi su 

strumenti per la partecipazione e meccanismi di funzionamento delle istituzioni locali. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Considerato che alle ultime elezioni solo il 44,12% degli aventi diritto ha partecipato al voto, 

registrando un peggioramento e un trend negativo, già registratosi nel 2017 quando, al primo 

turno di voto, si era espresso il 48,39 per cento dei genovesi. Altresì, lo svolgimento delle 

operazioni di scrutinio dei risultati delle elezioni amministrative nella nostra città ha rivelato, in 

alcuni casi, lacune dovute ad impreparazione o poca responsabilizzazione; 

 

Rilevato che, l’astensionismo condiziona e domina da anni il dibattito politico, e che, elezione 

dopo elezione, la partecipazione elettorale dei cittadini genovesi, ed italiani in generale, è 

diminuita in maniera sostanziale; 

 

Considerato che il diritto di voto è sancito dall’articolo 48 della Costituzione ed è un dovere 

civico, che tutti i cittadini hanno. Altresì, il clima di sfiducia nei confronti delle istituzioni ha un 

peso notevole che ci richiama, come amministratori e cittadini, ad una risposta immediata e 

adeguata; 

 

Considerato altresì che il Consiglio Comunale ha approvato una delibera il 31 gennaio 2017 con 

l’intento di attuare tramite un apposito regolamento le forme di partecipazione che permettano 

una relazione costante tra soggetti pubblici e cittadini; 

 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

• Ad istituire un percorso civico di formazione e informazione su strumenti per la 

partecipazione e meccanismi di funzionamento delle istituzioni locali, in collaborazione 

con le scuole secondarie di secondo grado, inserendo la proposta nella programmazione 

delle attività didattiche dedicate ad educazione civica. 

 

• A concordare, con i Municipi, percorsi di informazione e formazione civica su strumenti 

per la partecipazione e meccanismi di funzionamento delle istituzioni locali, rivolti ai 

cittadini. 

 

 



 

 

 

Comune di Genova |Direzione Segreteria Generale e Organi Istituzionali  

Via Garibaldi, 9 – Palazzo Tursi-Albini, 1° Piano | 16124 Genova | 

Tel. 0105572211/2444/2271 – Fax 0105572268| 

segrorganiistituzionali@comune.genova.it 

Ufficio Consiglio Comunale |tel. 0105572234 – 2273 - 2231 

consigliocomunale@comune.genova.it 
 

 

 

 

Proponenti: Kaabour, D’Angelo, Alfonso, Bruzzone Rita, Lodi, Pandolfo, Patrone, Russo, Villa 

(Partito Democratico). 

 

 

Al momento della votazione, oltre al Sindaco Bucci,  sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso,  

Ariotti, Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, 

Cassibba, Cavalleri, Costa, Crucioli, D'angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pasi, Patrone, Pellerano, 

Pilloni, Pirondini, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 36. 

 

Esito votazione: approvata all’unanimità con 36 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aime', Alfonso,  

Ariotti, Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, 

Cassibba, Cavalleri, Costa, Crucioli, D'angelo,  De Benedictis, Dello Strologo, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pasi, Patrone, Pellerano, 

Pilloni, Pirondini, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 

 


